

DELAVSKI VODITELJI PODPIRAJO ROOSEVELTA

Predlagano justično reformo je treba izvesti

SENATOR CARTER GLASS JE OSTRO KRITIZIRAL GOVOR DRŽAVNEGA PRAVDNIKA CUMMINGSA

"Labor Non-Partisan League" je napravila širokotezno načrt za pomoč predsedniku Rooseveltu. Zvezno pravosodje mora biti reorganizirano. — Senator Minton je zagovarjal Rooseveltov predlog. — McCarran v Beli hiši.

WASHINGTON, D. C., 16. februarja. — "Danes je naznanila "Labor Non-Partisan League", da bo z vsem svojim vplivom podpirala predsednika Roosevelta v njegovih prizadevanjih, da se temeljito reformira zvezna sodišča, predvsem pa najvišje zvezno sodišče.

Ligi pripadajo najvplivnejši ameriški delavski voditelji, med njimi tudi George L. Berry, John L. Lewis in Sidney Hillman.

Liga se je bila svoječasno zavzela za ponovno predsednikovo izvolitev, v bodoče bodo pa njeni uradniki in člani prirejali po vsej deželi zborovanja in pojasnjevali javnosti, ako so potrebne reforme, ki jih priporoča predsednik.

Delavstvo dobro ve, da bo najvišje sodišče ovrglo vsako predsednikovo odredbo, ki bi bila za delavce velike važnosti. Kot se je zgodilo z NRA, bi se zgodilo tudi z drugimi. Zato je v interesu ameriškega delavstva, da mora biti v najvišjem sodišču nekaj več liberalnih sodnikov.

WASHINGTON, D. C., 16. februarja. — Senator Sherman Minton iz Indiane je v svojem govoru zagovarjal načrt predsednika Roosevelta za preuredbo najvišjega sodišča in celega pravosodja ter je rekel, da je najvišje sodišče sestavljeno iz sodnikov, ki so jih postavili predsedniki, ki so že odšli in katere je ameriški narod zavrgel.

Minton se je po radio potegoval za predsednikov predlog, da bi predsednik mesto vsakega nad 70 let starega člana najvišjega sodišča, ki noče prostovoljno odstopiti, imenoval novega člana. Milton je rekel, da bi bila s tem petim sodnikom odvzeta moč, da ne bi mogli zavreči kake postave, katero so sprejeli zastopniki, ki jih je narod izvolil.

Senator Pat McCarran je obiskal Belo hišo ter je pozneje sklical člane justičnega pododбора, kateremu je predlagal, da prihodnji teden predloži glavnemu odboru predlog senatorja Summersa glede prostovoljnega odstopa članov najvišjega sodišča.

Predsednik poslanske zbornice William B. Bankhead je v zbornici rekel, da večina poslanske zbornice ni za hitri sprejem predsednikovega predloga.

Senator Carter Glass je nastopil proti govoru generalnega pravdnika Cummingsa, kateremu je očital, da je bil njegov govor neodkrit in zavit. Rekel je celo, da dežela prej potrebuje novega generalnega pravdnika kot pa novo najvišje sodišče.

Minton je rekel, da je pri zadnjih volitvah predsednik Roosevelt prejel povelje, da gre naprej.

"Predsednik in kongres sta pripravljena, da gresta naprej," je rekel Minton, "toda ne moreta. Zakaj? Ker najvišje sodišče večkrat kot ne razsodi in pravi, da kongres nima pravice napraviti tega, kar misli, da je potrebno.

"Pet mož večine v sodišču ima več pravice, kot pa zastopniki, katere je izvolil narod. Pet mož ima več pravice kot 435 poslancev, 96 senatorjev in predsednik, in to na takem polju, kjer jim nikdo ne more vzeti pravic, kot samo njihova vest."

PREISKAVA ŠPIJONAŽE USTAVLJENA

Avtomobilska družba je opustila vse detektivske družbe. — Družba pa bo imela svoje lastne poizvedovalce.

WASHINGTON, D. C., 16. februarja. — Senatski odbor Civil Liberties Committee je naznanil, da je končal s preiskavo o delavski špijonaži pri General Motors družbi.

Ravnatelj urada za delavske odnose pri General Motors, Harry W. Anderson, je odboru povedal, da je prejšnji mesec vsem tovarniškim poslovojem svetoval, da prekinejo vse vezi z detektivskimi agenturami ter rekel, da upa, da so vsi po njegovem nasvetu ravnali.

"Že dolgo časa sem bil proti tej stvari," je rekel Anderson, "in ta preiskava nam je dala priložnost, da smo to skončali."

Predsednik preiskovalnega odbora senator Robert La Follette je odboru predložil izkaz, iz katerega je razvidno, da je General Motors družba med letom 1934 in 31. julijem 1936 plačala detektivskim družbam \$839,764. Od te vsote je plačala Pinketronovi detektivski družbi \$419,850, Industrial Standards Corporation v Chicagu \$138,205 in manjše zneske 13 drugim detektivskim družbam.

Anderson je dalje povedal, da je pred kratkim ustavil svoj delavski informacijski urad, v katerem so trije bivši zvezni uradniki: John Pierce, ki je bil uslužben pri zveznem maršalu v Detroitu ter bivša uslužbenca zveznega justičnega departamenta William Larson in Cunningham.

Anderson je povdarjal, da njegovi uradniki ne bodo delovali tajno in da ne bodo kupovali informacij od tovarniških špijонов, temveč bodo hodili po mestih, kjer se nahajajo tovarne družbe ter bodo skušali izvedeti za javno mnenje in za mnenje delavcev.

"Če bodo take informacije za nas potrebne," je rekel Anderson, "potem bodo rajši izrekli svoje uslužbenice, kot pa bi morali iskati informacije pri raznih družbah."

"Ali pa mislite, da morejo trije ljudje opraviti delo, za katero ste prej plačali 839 tisoč dolarjev?" je vprašal senator Thomas.

"Tega še ne vem," je odgovoril Anderson, "mogoče bom potreboval še šest ali pa še več ljudi."

NAROČITE SE NA "GLAS NARODA", NAJVEČJI SLOVENSKI DNEVNIK V ZDRUŽENIH DRŽAVAH

SOVJET. RUSIJA NE BO VEČ POMAGALA

Rusija ne bo več podpirala španskih republikancev. — Katalonci ne marajo pomagati braniti Madrida.

PARIZ, Francija, 15. feb. — Sovjetska Rusija, vznemirjena in razočarana vsled fašističnih uspehov pri Malagi in pri Madridu, se je odločila, da ne bo več podpirala španske republikanske vlade.

To poročilo francoskih listov je sledilo priznanju angleške in franco-ke vlade, da ni mogoče izvesti nevmesavanja v špansko državljansko vojno.

To bo imelo za posledico, da bodo španski fašisti zelo ojačeni z nemško in italijansko pomočjo.

Rusija ima za to svojo odločitev naslednje vzroke:

1. Katalonski anarhisti in Trockijevi pristaši nikakor ne marajo poslati svojega vojaštva na pomoč republikancem pred Madrid in v Malago.

2. Načelnik obrambne junte v Madridu, general Jose Miaja se je sprl s poveljniki mednarodne brigade, generalom Emilom Kleberjem, ki se je odpovedal poveljstvu v Madridu in se sedaj baje nahaja v Valenciji.

3. Francovo zavzetje Malage, ki jo smatrajo sovjeti za pravo komunistično trdnjavo na Španskem.

4. Republikanska vlada dovolj ne podpira mednarodne brigade pri obrambi Madrida.

TUJE LETALO JE VZNEMIRILO DUNAJČANE

Tajinstveni aeroplan slika na nobu komunistične znake. — Zasedovalcem izgine brez vsakega sledu.

DUNAJ, Avstrija, 16. feb. — Nek skrivnosten aeroplan je na nobu nad Dunajem narisal komunistični znak: kladiva in srpa. Nato pa je aeroplan brez vsakega sledu izginil, čeprav ga je zasledovalo 6 policijskih in vojaških aeroplanov. Nekateri ljudje so mnenja, da so si komunisti dovolili šalo na račun Dunajčanov. Iz drugega vira pa se sliši, da je bil avstrijski aeroplan, ki je hotel pokazati, kako zelo je Avstrija izpostavljena napadom tujih držav in kako malo je paljiva avstrijska policija.

Vojaški krogi pa so zelo razburjeni, ker najnovejši detektor letal ni deloval in ker je tajni aeroplan mogel priti iz meje.

POLOŽAJ OB MISSISSIPPI SE JE IZBOLJŠAL

Nevarnost, ki je pretela od dotokov, je izginila. Samo reka Ohio dovaja še mnogo vode.

BISMARCK, Miss., 16. feb. — Načelnik komisije za reko Mississippi, major R. G. Moses, je rekel, da je minila vsaka nevarnost, da bi kak drug dotok "očeta rek" prinesel kaj več vode, ki bi povzročila kake poplave, razun reke Ohio, čije voda pa naglo drvi proti Mehikemu zalivu.

Pred nekaj tedni je taka nevarnost še pretela od rek Arkansas in Red River. V dolnem delu Mississippija se je položaj toliko izboljšal, da se sedaj ni treba več bati, da bi voda razdrla jezove in nasipe. Visoka voda Mississippija bo v dveh ali treh dneh dospela do Vicksburga, toda zaradi tega je vsak strah nepotreben.

V Nachezu je stala vodna gladina Mississippija 56 čevljev, visoko, ali tretino čevlja višje kot ob povodnji leta 1927. Več sto delavcev utrjuje nasipe v Concordia okraju v Louisiana. V tem delu Louisiana straži vojaštvo 20 milj brega Mississippija.

Pri pospravljanju razvalin v Paducah, Ky., je bilo najdenih 7 trupel. V Birmingham, Ala., so umrli trije begunci vsled povodnji.

POVOJI VZROK NELEPIH NOC

TORONTO, Kanada, 16. feb. — Če nimajo mlade ženske lepih nog, so vzrok tega povišja, v katere so jih stariši povijali v definski dobi. Povoji spravi go noge v nenaraven položaj, kar se pa šele v poznejših letih opazi.

in daleč v notranjost dežele, ne da bi avstrijski aeroplani bili takoj pripravljene, da se započe za njim.

Vojno ministrstvo se je kratko izrazilo: "Poznamo ta aeroplan," toda takoj je nek uradnik rekel, da ne more dati nikakih nadaljnjih pojasnil. Major Wehofer, ki se je s policijskim aeroplanom dvignil v zrak, je pozneje poročal, da je na aeroplanu, ki je izginil proti češki meji, opazil slaba skrite ruske znake. V zvezi s tem se javnost spominja, da je šele dan poprej kancler Schuschnigg v svojem govoru napadel sovjetsko Rusijo.

Aeroplan je najprej nad predmestjem zaribal črke SUB, kar je okrajšava za USSR, kar pomeni unija sovjetskih socialističnih republik.

KONFERENCA V ATENAH

Štirje balkanski voditelji so se sestali v Atenah. Angleško - italijanski sporazum je odstranil bojazen.

ATENE, Grška, 16. feb. — Najvažnejši sestanek, katerega so bili državni priča, odkar je bila podpisana balkanska zveza v februarju, 1934, se je ponovil, ko so se v ponedeljek sestali člani stalnega odbora balkanske antante, da razpravljajo o problemih, ki se tičejo štirih držav.

Sestali so se jugoslovanski ministrski predsednik dr. Milan Stojadinović, turški vnanji minister Tefvik Ruždi Aras, romunski vnanji minister Viktor Antonescu in grški ministrski predsednik John Mataras.

Ministri so dospeli v drugo več vedno solnčne Atene v hudem dežju, ki je delal med sprejemnim odborom veliko zmedo.

Kralj Jurij je popoldne sprejel vse tri tuje ministre v avdienci, nakar je bila konferenca odvijena. Seja se je vršila za zaprtimi vrati in le malo je bilo mogoče izvedeti o čem so razpravljali.

Konferenci je predsedoval ministrski predsednik Stojadinović in je bila njegova prva naloga svojim ministrskim tovarišem pregneti vse sumnje o posledicah nove jugoslovansko-bolgarske prijateljske pogodbe.

Razpravljali so tudi o takoj imenovanem gentlemanskem sporazumu med Anglijo in Italijo glede Sredozemskega morja in je bilo sporazumno doganjano, da je bila s tem sporazumom za grško odstranjena nevarnost, da bi jo Italija napadla.

ODPLAČILO NARODNEGA DOLGA

WASHINGTON, D. C., 16. februarja. — Zvezni zakladničar Henry Morgenthau je kongres obvestil, da namerava vlada plačilo narodnega dolga 34 milijonov dolarjev raztegniti na dobo 25 let, mesto da bi kako leto narodu naložila preveliko breme v obliki davkov.

Morgenthau je opozoril kongres na predsednikovo obljubo v svoji poslanici na kongres, da se bo pričel vladni proračun izravnavati s 1. julijem letošnjega leta in da se bo pričel narodni dolg odplačevati s 1. julijem prihodnjega leta. Morgenthau je k temu pripomnil, da se povsod kaže izboljšanje v gospodarskem položaju, in da je mogoče upati na zmanjšanje zveznih izdatkov, toda to se ne more zgoditi samo, ako ne bi dežele zadel zopet kak hud gospodarski udarec.

MUSSOLINI JE RAZGLASIL "DEMOKRACIJO"

Mussolini pobija "napačna nasprotja". — Ducejev manever po zgledu demokratizacije sovjetske unije.

RIM, Italija, 15. februarja. — Benito Mussolini je v svojem govoru v Milanu razvil nov nauk o "fašistični demokraciji". Ta označba bo v bodoče prešla v italijansko fašistično stranko in jo je v fašističnih listih mogoče že pogosto najti. Mussolini je rekel, da bo s svojim demokracijskim fašizmom mogel zelo učinkovito tekrovati z Združenimi državami, Anglijo in Francijo na polju politične propagande ker so te države pričele vsiljevati fašizem svoj demokracijski nauk. Na drugi strani pa je hotel Mussolini s svojo "fašistično demokracijo" izzivati sovjete, ker se tako radi sklicujejo na novo demokracijsko ustavo.

Mussolini je svoja fašistično-demokratska načela najprej razvil v svojem govoru v Milanu 1. novembra, ko je med drugim rekel:

"Prisel je čas, da je odstranjena navada smatrati, da je fašizem nasproten demokraciji. Resnici na ljubo naj bo povedano, da je naša velika Italija nepoznana velikost. Ako nas hočejo ministri, parlamentarci in drugi, ki vedo o naši deželi samo to, kar so slišali, enkrat obiskati, tedaj bodo kmalu prepričani, če je sploh kaka dežela v resnici demokracijsko vladana, da je ta dežela fašistična Italija. Preteklosti ne maramo obdržati in balzamirati, temveč zastopamo bodočnost."

"Trudimo se za nova načela in hočemo s fašističnimi sredstvi pripraviti pot za pravo človečansko civilizacijo."

GOERING NA POLJSKEM

VARŠAVA, Poljska, 16. februarja. — Policija je izdala najobširnejše varnostne odredbe, ko je dospel danes sem nemški minister Goering, ki bo lovil divjad v revirju predsednika Ignaca Moscickega.

RADIO

Kopler Trio, Bon Air, Pa., igra vsak torek ob 4.45 popoldne s postaje WJAC, Johnstown, Pa. — Louis Kopler, harmonika; Joe Korker, banjo; Louis Bukovec, kitara.

LINDBERGH NA POTOVANJU
KAIRO, Egipt, 16. februarja. — Znani ameriški letalec Charles A. Lindbergh in njegova žena bosta jutri poletela v Iran, odtam pa mogoče v Indijo.

"Glas Naroda"
(A Corporation)
Owned and Published by
SLOVENIC PUBLISHING COMPANY
Frank Sakur, President L. Bonalik, Treas.

Place of business of the corporation and address of above officers:
216 West 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA"
(Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Na celo leto valja na Ameriko in	Za New York na celo leto	\$7.00
Kajenje	Za pol leta	\$3.50
Na pol leta	Za inozemstvo na celo leto	\$7.00
Na četrt leta	Za pol leta	\$3.50

Subscription Yearly \$6.00

Dopolni hres podpis in osebni se ne priobčujejo. Denar naj se blagovoli pošiljati po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se nam tudi prejšnje bivališče namani, da hitreje najdemo naslovnika.

Advertisement on Agreement

"Glas Naroda" izbija vsaki dan izvenredno nedelje in praznikov

"GLAS NARODA", 216 W. 18th Street, New York, N. Y.
Telephone: CHelsea 3-1242

Iz Jugoslavije.

Ing. Košutić se je vrnil.

29. januarja se je princljal z dunajskim brzovlakom nenedoma v Maribor bivši minister in Badičev poslanec, zet pokojnega Stjepana Badiča, ing. Avgust Košutić. Prispel je v spremstvu Mačkovega poslanca dr. Janžekovića. Ing. Košutić in dr. Janžekovića sta hotela nadaljevati potovanje z zagrebškim brzovlakom. Ker pa ni imel Košutić potnega lista, so ga na Pragerskem obmejni organi pri pregledu listin ustavili in ga vrnili v Maribor. Obmejni komisariat se je takoj informiral v notranjem ministertvu v Beogradu ter je prispela od dr. Korošca naredba, naj se ing. Košutiću ne dela nobenih ovir. Ing. Košutić je pri vrnitvi v Maribor odšel v pisarno odvetnika dr. Kukoveca, s katerim je bil v gostilni pri "Grozdu." Košutić je izjavil, da se vrača po sedem in pol letih emigracije nazaj v Jugoslavijo kjer vlada sedaj mnogo znošnejša atmosfera. Bivanje v inozemstvu nima zanj nobenega smisla več. V emigraciji je bil v Ameriki, v Angliji in nazadnje na Dunaju. Informiral je javnost o tčnjah Hrvatov. Na vprašanje, če je poučen o pogajanjih za sporazum s Hrvati, je dejal, da ne mara ničesar izjaviti, dokler se ne sestane z dr. Mačkom. Obširno izjavo je podal že inozemskim časnikarjem pred svojo vrnitvijo z Dunaja. Ing. Košutić je v spremstvu dr. Janžekovića odpotoval iz Maribora z osebni vlakom.

Notranjec obsojen žaradi vohunstva.

Z obsodbo državnega sodišča za zaščito države od 30. januarja t. l. je Novak Josip, ra tar iz Rovi v logaškem srezu, obsojen zaradi zločina vohunstva v korist tuje države na 20 let ječe in na trajno izgubo častnih pravic.

FARMERJI BREZ ZEMLJE

Družabnemu redu in napredku ni nič bolj škodljivo kot veliko število farmerjev, kateri ne lastujejo nobene zemlje. Več kot polovica farmerjev v Združenih državah dela na zemlji, ki ni njihova lastnina. To so najemniki, share-cropperji in delavci. Odbor, ki mu načeljuje poljedelski tajnik Wallace, je prišel do zaključka, da vlada v tem pogledu ne more držati rok križem. Vlada naj nakupi dovolj zemlje in naj na nji naseli tri milijone farmerjev, ki niso gospodarji niti koščka zemlje. Ti farmerji bi potem vladi odplačevali dolg in obresti. Dolg bi bil odplačan v štiridesetih letih. Vse evropske države z velikim številom kmetov, so se v preteklosti bavile s sličnim problemom. Rusija je predolgo odlašala z rešitvijo tega problema. Posledica tega je bila revolucija. Na Irskem so bile vrnjene farmerjem lastninske pravice šele po dolgih letih nasilja in po hudih političnih bojih. Po nekaterih državah ameriškega Juga je med farmerji sedemdeset odstotkov najemnikov oziroma share-cropperjev. Posledica tega je strašno nizek življenjski standard. Otroci so slabo prehranjeni, družine stanujejo v barakah, ki niso primerne za človeška bivališča. Med njimi se širi bolezni in nemoralna. Na kako nizki moralni stopnji je tamkajšnje prebivalstvo dokazuje slučaj dvanajstletne deklice, ki se je poročila z 22-letnim fantom. Načrtu, ki ga je zasnoval odbor poljedelskega tajnika, je dalo sočutje le deloma povod. Načrt je v glavnem narekovala potreba samoohranitve. Vlada Združenih držav mora ukreniti, da se bo število najemnikov na farmah znatno zmanjšalo. To je potrebno v njenem lastnem interesu ter v interesu najemnikov.

Obsodba dveh lažnih novinarjev.

Tulumaši (beseda je turškega izvora in pomeni zelo pretkanega sleparja) so v naših krajih zelo grda in nevarna pojava. Taki sleparji se predstavljajo lahkovernemu svetu kot zastopniki in zaupniki važnih ustanov, patrioških društev, najrazličnejših političnih misij, prav radi se pa tudi poslužujejo novinarske kričke. Zaradi v mnogih primerih že nerazumljive lahkornosti ljudi imajo pri tem velike uspehe. Ta lahkornost je nekaj prav čudnega zaradi tega, ker je novinarska stanovska organizacija že tolikokrat opozarjala in svarila pred sleparji ter razlagala, kakšne legitimacije imajo pravi novinarji. Zdaj je novosadsko okrožno sodišče obsodilo dva tulumaša — lažna novinarja: Stjepana Knjpla, trgovskega potnika iz Osijeka in Miljutina Jovanovića, ki je bil nekdanji uradnik pri fi-

Pridelek krompirja.

Zaradi deževja in bolezni, je bil pridelek krompirja v dravski banovini kredit v znesku 20,000 Din, za nakup zdravega krompirjevega semena. Seme bodo dajali na posodo ali po znižani ceni kmetovalcem. Dohodek iz prodaje krompirja po znižani ceni bo pripadel banovinskemu semenskem skladi.

PAIN-EXPELLER

Tlačerpi so dobili pomoč pri bolečinah ali bolečinah vnetih mišic — s par vdignjenj.

PAIN-EXPELLER
varajeno znamko Sldro
zahaj 19 let

LINEMENT

Advertise in
"Glas Naroda"

Piruhi...

SVOJCE IN PRIJATELJE V DOMOVINI
NAJBOLJ RAZVESELITE ZA VELIKO-
NOČ, ČE JIM POSLJETE DENARNO
DARILO

DENARNE POŠILJATVE V DOMOVINO
IZVRŠUJE TOČNO IN POCENI —

Poštinski Oddelak "Glas Naroda"
216 W. 18th Street New York City

Posiljite takoj, da bodo dobili za praznike!

IMAMO V ZALOGI

BLAZNIKOVE Pratike

za leto 1937
Cena 25c
s poštnino vred.

"Glas Naroda"
216 West 18th Street
New York, N. Y.

Spravil se je z Bogom.

Nedavno je umrl v Beogradu Gjordje Vajfert, veleindustriec in bivši dolgoletni guverner Narodne banke. Vsi javnosti je bilo znano, da je bil Vajfert prostozidar in da je zavzemal v francoski družbi eno prvih mest. Bil je do svoje smrti velik mojster velike masonske lože v Beogradu. Ob njegovem pogrebu so beograjski listi pisali — eni, da je pogrebne molitve na njegovem grobu opravil protestantski duhovnik, drugi pa, da je te obrede opravil katoliški svečenik. Kakor vse kaže, so pisali prav ti zadnji listi. Vatikansko glasilo "Osservatore Romano" namreč objavlja dopis iz Zagreba, v katerem pravi, da se je Vajfert na smrtni postelji pomiril in spraval z Bogom in se s tem o-rekel svoje prostozidarske preteklosti.

Dr. Maček o Rusiji.

V Zagrebu je začel izhajati mesečnik "Za nacionalno Rusijo". Izdaja ga "Društvo prijateljev nacionalne Rusije", boriti pa se hoče proti boljsevizmu in za novo nacionalno Rusijo. V prvi številki prinaša tudi izjavo dr. Mačka ki pravi, da je po njegovem mišljenju sedanji komunistični režim v Rusiji samo prehodni pojav, ker nima opore med ljudstvom. "O bodočnosti Rusije je težko govoriti," pravi dr. Maček dalje: "gotovo je samo to, da se ne more vrniti k carizmu, boljše vsem pa bo prebolela. Komunizem, ki ga skuša izvesti sedanja sovjetska vlada, ni izvedljiv in doživlja polome že tudi povsod v inozemstvu. Edina nada je popolno ozdravljenje

Peter Zgaga

PRERAČUNLJIVOST

Nekateri ljudje so strašno preračunljivi. To se pravi, da najmanjšemu in brezpomembnemu dogodku določajo posledice in mu prerokujejo bodočnost.

Znan mi je naprimer naslednji slučaj:

ruskih razmer med maso ruskega kmeta, ki se mora končno organizirati in na solidnem temelju preboleti sedanjo strahovito krizo. Za nas Hrvate kot slovanski kmečki narod ne more biti kolebanja. Naše simpatije so v celoti na strani trpečega ruskega kmeta, ki se sedaj bori za ustvaritev nove nacionalne Rusije in za osvoboditev svoje domovine izpod jarma tretje internacionale."

Zanimanje za raka med zdravniki.

V dvorani stare univerze v Belgradu je bil občni zbor društva za proučevanje in pobijanje raka. Iz poročila predsednika dr. Antića je razvidno, da je imelo društvo v preteklem letu 27 predavanj, ki se jih je udeleževalo le malo zdravnikov, čeprav so predavali sami priznani strokovnjaki. Tudi sicer poročilo toži radi velikega nezanimanja s strani zdravnikov. Odbor je razposlal 5000 pisem, v katerih je zdravnike vabil, naj pristopijo k društvu pa je dobil samo 4 odgovore.

NAZNANILO

DELNIČARJEM SLOVEN-
SKEGA DOMA V BROOK-
LYNU SE NAZNANJA,

— da se vrši letna seja delničarjev v nedeljo, dne 21. februarja 1937 ob tretji uri popoldna na 253 Irving Ave., Brooklyn, N. Y. — To bo zelo važna seja, zato je dolžnost vsakega delničarja, da se osebno ali pa po zastopniku udeleži te seje. — Na svidenje torej v nedeljo popoldne.

O d b o r
2-17, 18.

Varočite se na "Glas Naroda"
največji slovenski dnevnik v
Združenih državah.

V železniškem vagonu sta si sedela nasproti dva možka. Bila sta si tujca in sta imela dolgo pot pred seboj. Prvi mlad, precej čedno obleden; njegov sosed starij in nezaupljivega pogleda. Mladeniču je bilo dolgčas, in bi se rad zapletel z njim v pogovor. Stari mu je odgovarjal nevoljno in rezko. Ko jima je sprevodnik prešepil karti, sta zvedela, da potujeta oba v isto mesto. Po kakšnih opravkih? Tega pa drug o drugem nista vedela.

Starec je tuhtal predse, mladenič je zrl skozi okno. Mladenič se je. Kar tjavendan vpraša mladenič starca: — Prosim vas, ali mi hočete povedati; koliko je ura?

— Koliko je ura, ha? — je povzel starec, — pogledal na uro in odvrnil: — Pol petih.

— Še dolgo bo do jutra, — je vzdihnil mladenič in se vdaj svojim sanjam. Starec pa, ko da bi ga kdo s silom dregnil. Nikdar prej ni videl svojega sopotnika, ničesar ni vedel o njem, toda v mislih se mu je začelo porajati nekaj, čemur se pravi preračunljivost.

Kar iznenada se mu je razvezal jezik in je začel govoriti: — Da, šele jutri zjutraj bom v domačem mestu. In sprevodnikove opombe sem zaznal, da si tudi ti namenjen tja. Ob sedmih zjutraj, bova dospela na postajo. In ti mi boš prijazen rekel: — Zgodaj je še, ali bi ne stopila v restavracijo ter se malo okrepčala? In jaz bom rekel: — No, če ni drugače, pa pojdiva. Zajtrk boš hotel ti plačati, jaz bom pa rekel: — Vsak zase. Jaz zate, ti zase. Pa bova še malo posedela, in jaz ti bom povedal, da imam v mestu lep dom in dobro družino. Ženo in tri otroke. Dva sta še majhna, moja hči je bila pa prejšnji teden stara osemnajst let. Pravijo, da je najlepše dekle v mestu. Na samo v mestu, pač pa daleč naokrog. Pa tudi precej dote bo imela. Že zdaj se oglašajo snubei, pa jih ona in jaz podiva od hiše. Ti vse to z zanimanjem poslušaj, in boš sklenil: — Videti jo moram, seznaniti se moram z njo.

Mladenič je starca začudeno gledal, misleč: — Lej ga zlodja, starega, kako obrača vodo na svoj mlin. Kakšna pa je vendiar tista njegova hči? Prve rad bi jo poznal.

Starec je pa dalje kvasil: — Iz restavracije me boš peljal v salon in mi plačaj par drinkov, češ, starega moram okorajžiti, da bo bolj popustljiv. In tako bova počasi priromala do mojega doma. Hči naju bo pozdravila na pragu. Vajne oči se bodo srečale, in koj bosta drug drugemu ugajala. Potem boš še večkrat prišel. Pri priložnosti si bosta razkrila ljubezen, in ti jo boš silil, naj se poroči s teboj. Ona se bo pa obožavljala in bo rekla: — Ja, očeta moraš vprašati.

Mladenič je prijalo to pripovedovanje in je starca z naslodo poslušal.

— In ti boš prišel k meni in boš vprašal, če ti dam mojo hčer?

— Da, — je pritrdil mladenič, — in kaj mi boste vi odgovorili.

Starec se je zamislil in ga ostro pogledal rekoč: — Prej si me vprašal, koliko je ura, kaj ne?

— Ja, res je.

— In veš, kaj ti bom povedal, ko boš vprašal za mojo hčer?

— Kaj? — je menčal mladenič v prijetnem pričakovanju.

— Takoje ti bom rekel: — Takemu pridaniču, ki niti ure nima, da bi jaz svojo hčer dajal? Nak, niti v glavo mi ne pade.

DENARNE POŠILJATVE

Denarna nakazila izvršimo točno in zanesljivo po dnevnem kurzu.

V JUGOSLAVIJO		V ITALIJO	
Do \$ 2.50	Din. 100	Za \$ 6.50	Lir 100
\$ 5.00	Din. 200	\$ 12.25	Lir 200
\$ 7.50	Din. 300	\$ 18.00	Lir 300
\$ 11.70	Din. 500	\$ 27.00	Lir 500
\$ 23.00	Din. 1000	\$ 54.00	Lir 1000
\$ 45.00	Din. 2000	\$ 108.00	Lir 2000

IZ MILWAUKEE

V imenu društva "Napredna Slovenka" št. 6, vabim vse občinstvo v Milwaukee in okolici na našo 25-letnico dne 21. marca v South Side Turner Dvorani. Ne pozabite naše prireditve, ker 25-letnica ni vsako leto. Torej na svidenje dne 21. marca v South Side Turner dvorani. — Pozdrav!

Mary Schimenz,

DENARNE POŠILJATVE

Denarna nakazila izvršimo po cable letters za praznike \$1.—

SLOVENIC PUBLISHING COMPANY
"Glas Naroda"

Važno za potovanje.

Kdor je namenjen potovanju v stari kraj ali dobili koga od tam, je potrebno, da je pripravljen v vseh stvarih. Vredno namo delujoče sredstvo vam zagotovo dati najboljšo pomoč in tudi vse potrebno pripraviti, da je potovanje udobno in hitro. "Glas" se zanesljivo opira na vse za vas posojamo.

Mi predstavljamo vam, najboljšo pomoč na potovanju, dovolj malo, polni listi, včasih in sploh vse, kar je za potovanje potrebno, v najboljšem obliki, in kar je glavno, za najmanjšo ceno.

Nedržavljan naj se odloči, da zahteva vizum, kar pravo se dobi in Washingtona povratno dovoljenje. RE-ENTRY PERMIT, tudi najmanj za eno noč.

Priloge torej takoj za brezplačno navodila in zagotavljanje vam, da boste potovali in udobno potovali.

SLOVENIC PUBLISHING COMPANY
(Travel Bureau)
216 West 18th Street
New York, N. Y.

KRATKA DNEVNA ZGODBA

I. BUKOVINSKI, Pittsburgh, Pa.: V SENCI ŠTEVILKE 18

Od nekaj je bilo v navadi in je se dandanes, da ljudje pišejo svoje lastne življenjepisne ali takozvane "biografije" kot se pravi po angleški. Posebno to delajo izredne osebnosti kot so znameniti državniki, slavni pisatelji, umetniki, peveci, ali učenjaki-izadatelji mednarodnega slovesa, kakor Benjamin Franklin, Amerikane, ali pa Mihael Pupin, Jugoslovani, ki je lani završil svoje zemljepisno romanje in je bil profesor elektro-tehnike na Columbia vseučilišču ter pred leti opisal svoje življenje v zanimivi knjigi "From immigrant to inventor". (Od naseljence do iznajljalca) katera je vredna, da bi jo prečital vsak zavedni Jugoslovani. S tem pa ni rečeno, da ne bi smeli pisati spominov, drugi čijih življenje je večini bolj zanimivo in pestro nego pravljice iz "Tisoč in ene noči". Zategadelj sem sklenil tudi jaz napisati svoj življenjepis, ki pa ne zasluži v polnem pomenu besede tega imena, kajti opisati hočem samo take prigode iz mojega življenja ki so v tesni zvezi — s številko 18. Kakor namreč v življenju nekaterih ljudi igra važno vlogo številka 3, ali 7, ali 13, tako mi je bila številka 18 zvesta spremljevalka na potu mojega življenja, večini nevtralnemu, večini za srečo, največkrat pa za nesrečo. Bilo je v letu Gospodovem 18. decembra, ob 18. uri, kot pravijo v starem kraju, ali po naše ob 6. uri zvečer, ko je priletela nad mojo rojstno hišo velika črna ptica, držeč v svojem kljunu malo belo čulčico. Za par trenutkov je mirno obstala v zraku, kakor bi ne bila sigurna, je-li prišla na pravi cilj ali ne, nakar se je bzo spustila nizdol in potrkala na okence, ki se ji je odprlo. In mojim staršem — mati je vzdihovala na postelji, oče pa je pri vratih šepetal z babico — je dejala: Vzemite bžji darček z nebes. To je za prvikat! Amyak nikar me ne pozabite tudi v bodoče še kaj poklicati. In tedaj je od postelje odjeknil tenak ciroški glas, in tako sem zagledal — luč te solzne doline. In moji dobri stariši — kdo bi jim zameril — so res upoštevali nasvet radodarne štorcklje in jo od časa do časa poklicali, ki mi je prinesla bratca, drugikat sestrico, kakor je že bilo. In kdo je bil tega bolj vesel nego jaz, zakaj ob taki priliki je dobra kuma vselej prinesla moji mami doma napravljeno masleno pogačo, da se ti je kar v usta raztopila,

nam otrokom pa vsakemu po majhen hlebec. In pa krstne pojedine, akoprav ne razkošne in sijajne, kako so mi ugajale! O boy, to so bili zlati, blaženi časi! Ko sem prvikat zagledal od znotraj ljudsko solo, je bilo ravno 18. septembra. Šola se je sicer pričela v začetku, meseca, ali prietila se je nezgodda. Jaz in moj brat Martin sva drezala na dvorišču v na pol trohneli panj, in iz votline so pribrenčale na svetlo ose, cel roj jih je bilo, ki so naju obule s svojimi strupenimi poljubu po obrazu, zlasti mene, ker sem prvi v luknjo pogledal, da sem bil par dni docela slep, in teden dni je bila moja glava kakor debela buča na njivi. Solo sem završil, ko sem imel enajst let; eno leto mi je bilo namreč darovano, ker sem bil vedno med prvimi, ampak ne v klopi, temveč pri učenju, in ako se naša hišna št. 7 k enajstim pristeje, se že prikaže številka 18. Ko sem bil na čelo zaznamovan, in tako postal vojščak Kristusov, ali po domače ko sem šel k sv. birmi, mi je bilo 9 let, birmovanje pa se je vršilo 9 junija; 2 krat 9 pa je — 18. Ko sem se prvič — škoda, da tudi zadnjikrat ne — v življenju s pametjo skregal, ali po domače, ko sem postal zaljubljen, sem bil star nekaj nad 18 let, ona pa ravno 18 mesecev manj. Kršćena je bila za Olgotorej ime z isto začetno črko, kakor številka 18. Ali čez kakih 18 mesecev sva spet postala prijatelja namreč, ali ne po moji zaslugi, ampak ona se je udala: poročila je nekoga dretarja iz sosednje vasi. Revokim mi je še pred kratkim zatrjevala svojo večno zvestobo, sem zelo pomiloval, da se je tako daleč zmotila, kajti on ni bil samo skoro trikratne njene starosti, namreč trikrat po osemnajst let, ampak bil je vrhu tega še dvakratni vdovec s tri četrtine duata živega zaroda, katerih najmlajši je imel koraj 18 mesecev, najstariši pa ravno toliko let; sami porodni na glavei. Nosil ni nikakega hišpa, ne ure z verižico, ne prstana in celo ne ušesnih obročkov ali uhanov, kot je bil takrat v našem kraju običaj pri moških. E dini njegov hišp so bili dolgi in kosati do ušes zavilani brki in pa — kozja brada. Nisi si mogel kaj, da ji ne bi poslal poleg poročnega darila (srebrne zaponke in židane marele) tudi črtic obrobjenega pisma, v katerem sem ji izrazil

svoje srčno sožalje, ker jemlje takega starega kozla. In bil sem že trdno prepričan, da mi bo hvaležna za darilo in sožalno pismo, ali na svoje veliko začudenje je en teden pozneje, dne 18. februarja (na pustni torek) priromalo moje poročno darilo nazaj in sicer po poštnem povzetju, da sem moral še poštuno plačati in sicer celih 18 krajcarjev. Kot sem pozneje zvedel, mi je vrnila stvari na njegovo (moževo) zahtevo. Pošiljatev se je namreč na pošti zadržala in namesto da bi jo debila odan pred ohcetjo, jo je ravno po poročni dan. Ko je bila svatba v najbolj živahnem razmahu in vsi razigrane volje, je stopil v hišo veselja poštni selter ji izročil z globokim oklonom zavoj in črno obobljeno pismo. Prvi hip je mislila, da je morda sporočilo smrti kakšnega strica ali ujea, katere ima raztrešene po celi državi, in je bila že malo vesela, da je deležna kakke zapuščine, ali bila je razočarana, ko je list prečitala. Ona ga je hotela raztrgati, ali on ji ga je izvil iz roke, in lahko si mislite, kak izraz je napravil njegov obraz in kako je bil užaljen njegov možki pa tudi čevljarški ponos. On je bil tudi naš družinski čevljar odkar pomnim, ali potem več nisem nikoli odprl vrat njegove delavnice, zakaj ni se mi varno zleto, da mi ne bi kakšno kopito v glavo preletelo. Potni list za v Ameriko sem dobil ravno 18. septembra, in jaz sem bil osemnajsti ameriški kandidat tistega meseca v našem krškem glavarstvu. Po morskimi mlaki sem se vozil na modernem francoskem parniku "France" natančno 6 dni, 6 ur in 6. oktobra je bilo, ko sem prestopil prag te obljubljene dežele. 3 krat 6 je zopet 18. Moj prvi cilj je bil Ohio (Cleveland). Ali nimata oktober in Ohio iste začetnice kakor številka osemnajst? Ko sem stopil na Izeljeniški otok, sem bil bolj bogat kakor večini pozneje, kajti imel sem v žepu \$18 več kakor pa je bila zahtevana vsota 25 dolarjev. In 18 dni je odzvižgalo, predno sem dobil delo (v novi slovenski šoli sv. Vida), in na moj prvi plačilni dan sem dobil 18 srebrnjakov po 36 črncev (2 krai po 18). Domov grede sem zapil v nekem slovenskem saloonu 18 grošev, ker sem plačal pivo za par greinarjev, ki so pravkar dokolevratili iz stare domovine. (Konec jutri.)



Za časa strašne povodnji se je široka ulica, ki jo vidite na sliki izpremenila v jezero. Vođa iz reke Ohio je zalila veliki del mesta. Letošnja povodenj je bila strašnejša kot pa leta 1884.

"GLAS NARODA" pošiljamo v staro domovino. Kdor ga hoče naročiti za svoje sorodnike ali prijatelje, to lahko stori. — Naročnina za stari kraj stane \$7. — V Italijo lista ne pošiljamo.

STVARI, KI JIH NE BO VIDEL NIČE VEČ.

"Zadnje mesece sem prebil skoraj samo v žariščih političnih katastrof," pripoveduje francoski pisatelj Jerome Tharaud, ki se mudi ta čas na študijskem potovanju po Češko-slovaški. "Od septembra do decembra 1935 sem bil v Abesiniji. Bil sem v Addis Ababi, ko je izbruhnila vojna in sem pristoval izrazom neke družbe, ki se je vedla in mislila v marsikakšnem oziru tako, kakor za časa kraljice iz Sabee. Videl sem stvari, ki jih ne bo gledal nihče več, kajti ves abesinski svet je s svojo tradicijo vred propadel. Videl sem gostije, ki jih je prirejalo neguš večših za 2000 vojščakov za dva ali tri dni v neki ogromni dvorani svoje palače. Gledal sem mimohod polkov, ki so jim bili vodje odedi s panteriskimi kožami in so nosili levje lobanje na glavi. Iz Addis Ababa sem odšel v Harar, kjer sem iskal sledov Arthurja Rimbauda. Govoril sem s hararskim škofom, 80-letnim monsinjorom Jarossean, jem, ki je Rimbauda poznal. Nista si bila prijatelja, toda škof se spominja še vedno ljubeznivega, rezerviranega moža ki je gledal s čudnim prezirom na okolico. Rimbaud je bil takrat zastopnik neke lyonske trgovske družbe. Vsak večer je zbiral v svoji hiši mlade ljudi, ki jim je prebiral koran. Harar je bila pesnikova zadnja življenjska postaja. Tu je obolel, spravili so ga v Francijo, kjer je umrl po operaciji noge. Iz Abesinije sem odpotoval v Rim, kjer me je sprejel Mussolini. V avgustu 1936 sem bil 15 dni v Barceloni. Takrat so vladali tam anarhisti, komunisti so bili neznatna manjšina. Danes je baje drugače. Anarhisti so v manjšini. Iz Barcelone sem odpotoval v Andaluzijo in sem dospel v Toledo, kratko po njegovem padcu. Dva meseca so se vladne čete brez boja ali skoraj brez boja umikale pred Francovimi tujskimi legionarji in Maročani. Od Seville do Toleda skoraj se miličniki niso upirali. Ob klicu "Maročani prihajajo!" so pobegnili. Ko sem zapustil Toledo, sem bil prepričan, da bo Madrid neposredno na to padel Francu v roke. Ko se je začel napad, sem v tretje odšel v Španijo. Opazil sem, da se odpor vladnih čet ojačuje. Tujski legionarji in Maročani so stali pred novo vojsko, pred "mednarodno brigado". Danes skoraj ni videti, da bi šlo za vojsko med tujskimi legionarji in Španci, vojna se bije med dvema tujskima legijama. Menim, da je državljanska vojna za vselej odpravila enotnost Španije. Nastala bo federativna država s posameznimi državami, ki bodo uživale široko neodvisnost. Tudi mnenje, da postane Katalonija komunistična država, je neutemeljeno. V Kataloniji so anarhisti in komunisti manjšina, večina ljudstva je usmerjena nacionalno katalonsko.

NAROČNIKE v West Virginiji in Pennsylvaniji opozarjamo, naj ne čakajo potovalnega zastopnika, ker ga ne bo k njim. Oni, ki jim je naročnina potekla, naj jo pošljejo naravnost na upravo "Glasa Naroda". — Uprava.

KNJIGARNA "GLAS NARODA" 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y. Znanstveni in... Poučni Spisi. NAŠA PRVA KNJIGA. Spisal Pavel Fiere. 60 strani. Trda vez. Cena 75. To je nekak slovenski abecednik, sestavljen po ozoru ameriških učnih knjig. 8 slikami. Primerno za otroke, katere hočete naučiti slovenskega pravopisa. NAŠE SKODLJIVE ŽIVALI v PODOBI in BESEDI. Opisal Fran Erjavec. 224 strani. Broš. 40. NOVA VELIKA ARABSKA SANJSKA KNJIGA. 308 strani. Cena 1.50. To je najpopolnejša sanjska knjiga, sestavljena po najboljših arabskih in egiptovskih virih. 8 slikami. VELIKA SANJSKA KNJIGA. 8 slikami. 256 strani. Cena 90. SANJSKA KNJIGA. 8 slikami. 100 strani. Cena 60. OB 50-LETNICI DR. JANEZA EV. KREKA — 94 strani. Cena 25. Napisano v spominu možu, ki je prvi med nami uspešno propagal veliko idejo Jugoslovanstva. OBRTNO KNJIGOVODSTVO. 258 strani. Vez. 2.50. Knjiga je namenjena v prvi vrsti za stavbo, umetno in strojno ključavnicarstvo ter izdelovalstvo. ODKRITJE AMERIKE, spisal H. MAJAR. Trije deli: 162, 141, 133 strani. Cena mehko vez. 50. Cena vezane 60. Poljuden in zanimiv opis odkritja novega sveta. Spis se čita kakor zanimiva povest ter je sestavljen po najboljših virih. PRAVILA ZA OLJKO. 142 strani. Cena 65. Navesti in navodila, kako se je treba obnašati v družbi. PROBLEMI SODOBNE FILOZOFIJE. Spisal dr. F. Veber. 341 strani. Cena 70. Knjigo toplo priporočamo vsakomur, ki se hoče seznaniti z glavnimi črtami sodobne filozofije. RUSKI REALIZEM. Spisal dr. Ivan Prijatelj. 412 strani. Cena 1.50. V knjigi so opisani predhodniki in ležnji utemeljitelji te svojevrstne ruske struje. SLOVENSKA KUHARICA. S. M. T. Kalinšek. OSMA POMNOŽENA IZDAJA, 728 strani, lepo trdo vezana. Cena 6.—. STANLEY V AFRIKI. 122 strani. Cena 50. Doživljaji slavnega raziskovalca, ki je prvi raziskal "črni kontinent". SPOMINI. (Spisal Jože Lavtižar.) 243 strani. Cena 1.50. V tej knjigi opisal naš znanil potodose župnik Lavtižar spomine na svoja brezštevila potovanja. SPLOŠNI PODUK. KO OBDELOVATI IN IZBOLJŠATI POLJE, TRAVNIKE IN VRTOVE. Cena broš. 50. SVETO PISMO STAREGA IN NOVEGA ZAKONA. 700 in 233 strani. Trda vez. Cena 3.—. SLOV.-ANGLEŠKI IN ANGLEŠKO-SLOVENSLOVAR. 148 strani. Cena 90. SLOVENSKA KUHARICA, spisala S. M. Felicit Kalinšek. OSMA POMNOŽENA IZDAJA. — Obsega 728 strani, slike. Cena trdo vezano 6.—. SPRETNJA KUHARICA. 248 strani. Vezana. Cena 1.45. V knjigi je nad šeststo najvažnejših kuharskih navodil. SPOL. LJUBEZEN. MATERINSTVO. Cena ... 30. Knjižico je spisal prof. dr. Zahor ter je namenjena dekletom v starosti štirinajstih let. UMNI ČEBELAR. Spisal Frank Lakmayer, 168 strani. Cena trdo vez. 50. Vse podrobnosti o gojenju čebel, prehrani in o čebelnikih; slike. UČNA KNJIGA LAŠKEGA JEZIKA. 147 str. Cena 60. Knjiga vsebuje tudi slovnico in kratak slovar. UČBENIK ANGLEŠKEGA JEZIKA. — Slovničnica in slovar. 296 strani. Cena broš. 1.25. Vezano, 1.50. UMNI KMETOVALEC. Spisal Franc Povše. Cena broš. 50. UVOD V FILOZOFIJO. Spisal dr. Franc Veber. 352 strani. Cena 1.50. VČSILNA KNJIZICA. 93 strani. Cena 50. Zbirka voščilnih listov in pesmi k godovom, novemu letu in drugim prilikam. VOJNA Z JUGUROTO. 123 strani. Cena 50. VALENTINA VODNIKA IZBRANI SPISL. — 100 strani. Cena 80. VALENTIN VODNIK SVOJEMU NARODU. — 48 strani. Cena 25. V prvi knjigi so pesmi in basni, dočim ga nam je v drugi knjigi predstavil Vodnika dr. Ivan Pregelj kot pesnika, zgodovinarja, govornika, glasbenika in časnikarja. VODNIKOVA PRATIKA za leta 1927. 128 str. Cena 50. Zbirka zanimivih spisov, ki so trajnega pomena. VODNIKI IN PREROKI. 128 strani. Cena 60. Knjiga je izšla v založbi Vodnikove družbe ter vsebuje življenjepisne moč. ki so s svojim delom privedli slovenski narod iz suženjstva v svobodo. ZNANSTVENA KNJIZICA. 78 strani. Cena ... 35. Zanimivosti iz ruske zgodovine in natančen opis vojaške republike zaporoških kozakov. ZDRAVILNA ŽELIŠČA. 62 strani. Cena 40. V knjižici najdes v lepem redu omenjeno vse, kar potrebuješ, da si ohraniš in popraviš svoje zdravje. ZGODOVINA UMETNOSTI PRI SLOVENCIH, SRBIH IN HRVATIH. 137 strani. Cena 1.90. Znamento delo našega znanega umetnostnega zgodovinarja Josipa Mala. V knjigi je 67 krasnih slik. ZDRAVJE MLADIH. 147 strani. Cena 1.20. Poljuden opis najvernejšega naroda na svetu, njegove šole in navade.

Poslovilno pismo

ROMAN IZ ŽIVLJENJA
ZA "GLAS NARODA" PRIREDIL: I. H.

46

"Dobro Tom, takoj pridem," pravi Lona. Zopet sname klobuk, sleče rokavice in gre iz sobe. Tom ji s širokim nasmehom odpre vrata. Danes, v nedeljo, je šlo vse iz hiše, celo nekateri uslužbenci. Z globokim priklonom odpre Tom vrata v sprejemno sobo, kajti knežja napitnina tujega gospoda je v njem visoko dvignila spoštovanje do Lone. Soba je razsvetljevala solnčna svetloba in Lona more komaj kaj razložiti, ko vstopi. Samo v senci vidi stati sredi sobe neko moško postavbo, toda obraba ne razloži takoj. Šele ko obiskovalec stopi tik pred njo, se Lona zgane in krikuje.

"Ludvik!"
Smrtno prebledi in omahne, kot bi ji pošla vsa moč. Toda že jo prime Ludvik s svojimi rokami in jo drži trdno, kot je ne bi hotel več izpustiti. V brezmejni sreči, da jo ima zopet, z vriskajočo iskrenostjo vedno ponavlja njeno ime.

"Lona! Lona!"
Z velikimi, plahimi očmi ga Lona pogleda.
"Ludvik! Moj Bog, Ludvik, ti?"
"Da, Lona, moja Lona, jaz, tvoj Ludvik, katerega si tako kruto zapustila. O, Lona, samo da te imam zopet. Kako veliko zlo si mi prizadela!"

Lona se strese v njegovih rokah in nima moči, da bi se mu izvila. Za njo je neizmerna blaženost, da more počivati na njegovih prsih in mu gledati v njegove vroče ljubljene oči. In te oči se potopje v njene z izrazom neizmerno nežnosti in iskrenosti, da se Lona strese v veliki sreči. V ginjenosti zaihti.

"Ludvik — oh, Ludvik, saj sem si sama storila najhujše." Ludvik pritisne svoje ustnice na njene, dolgo in prisrčno. Nato pa pravi mehko in nežno:

"Kako mi je mogla moja Lona kaj takega napraviti?"
"Ludvik, saj si vendar dvomil nad menoj, nisi mi zaupal, mislil si o meni, da sem ti igrala tako gnjusno igro."

Ludvik jo s pekočimi očmi pogleda in Lona opazi, kako suh je njegov obraz in to jo pretrse.

"Lona, kaj se je oni nesrečni večer godilo v meni, sam ne vem. Vse je prišlo tako nepričakovano, moje misli so bile vse zbežane; videl sem, da me je tvoja mačeha tako čudno pogledovala in sem videl, kako si v sramu menjala barve, in tedaj, da, Lona, samo malo časa sem mislil, da onega poslovilnega pisma ne bi zahtevala nazaj, ako ne bi bila izvedela, da mi je pripadla bogata dedščina. Saj ne veš, kako si me žalila v onem poslovilnem pismu in tega še tudi nisem pozabil. Toda ta dvom, to nezaupanje se je naglo razblinilo v nič, ko sem premislil, da ti nikakor nisi mogla igrati tako grde igre, ako si brala oglas. Kot brez uma sem zbežal, toda ko sem tekkel, so se mi v duši porodili bridki očitki. Moje edino upanje je bilo, da mojih dvomov mogoče nisi opazila. Niti vedel nisem, kaj sem ti v svojem razburenjem sploh rekel. To sem pozneje bral šele v tvojem pismu. Lona — kako si me žalila s tem pismom! To je bilo tvoje drugo poslovilno pismo, toda zadelo me je zelo, hujše kot prvo. Ako sem te žalil s svojim dvomom, tedaj si me ti s svojim pismom še mnogo bolj žalila. Moj neumni, prenačljivi dvom mi moraš oprostiti, Lona, kajti pogled, tudi ti si dvomila nad menoj in nad mojo ljubeznijo. Ali si me manj ljubila, ko si dvomila nad menoj in nad mojo ljubeznijo?"

"Oh, Ludvik, ali je sploh mogoče? Odpustiti ti mi ni treba, kajti nikdar se nisem hudovala na tebe, samo tako neizmerno žalostna sem bila. Ludvik, ali so sedaj res izginili vsi dvomi, ali me v resnici tako ljubiš, kot mora biti, ako hočeva biti srečna?"

"Ali bi bil drugače tukaj, Lona?" pravi in jo poljubi, da obema poide sapa. In Lona mu vrača poljube v veliki blaženosti. Nato pa Ludvik naenkrat vpraša:

"Sedaj me skrbi samo še nekaj, Lona — v kakih odnosih si v Mr. Stanhopejem? Ali si ž njim že sklenila kako pogodbo? Ali si za daljši čas obvezana?"

Lona smeje z glavo.
"Še vedno se ni vrnil; in njegov povratek se je še za en teden zavlekel, toda te dni mora priti."

Nežno ji boža lica.

"Sedaj si med seboj nimava ničesar več očitati, Lona, kajti nazadnje si tudi ti ravno tako brez glave zbežala, kot jaz oni večer. To naj nama bo grenek ponk, moje preljubo, zlato srce. Kaj takega se med nama ne sme nikdar več zgoditi. Ti in jaz, Lona — morava biti skupaj. Kaj bi počela eden brez drugega?"

Lona globoko dahne.
"Nikar ne misliva več na to, Ludvik. Bili so bridki časi."
"In za vse to se imava pravzaprav zahvaliti tvoji mačehi." Senca se razlije čez njen obraz.

"Na njo niti ne maram misliti, Ludvik. Toda povej mi, kaj misli papa o mojem begu?"

"Skoraj ravno tako je bil nesrečen kot jaz. Naročil mi je, da ti izročim njegovo odpustanje in tisoč pozdravov. Oh, ljubil sem mu, da te pripeljem domov, Lona."

Malo negotovo ga pogleda.
"Ne vem, Ludvik, če bom mogla kaj kmalu iti od tvrdke Stanhope. Najbrže moram najprej odpovedati."

Ludvik pa se veselo zasmee.
"Ako hoče tvrdka Stanhope, da se ne ganem od tvoje strani, pa te naj drži. Toda še mnogo se imava razgovoriti, pa tega ni mogoče v tej sicer zelo lepi in prijazni sobi. Pripravi se, Lona, da prideva enkrat ven, potem pa bova videla, kje moreva najti kak primeren prostor, da si bova mogla od srca govoriti."

Tomu žari celi obraz ko čez nekoliko časa spremi Lona in Ludvika k avtomobilu, s katerim se je Ludvik pripeljal in z velikim priklonom odpre vrata. Ludvik mu zopet da napitnino, Lona pa pravi smeje:

"Rekel mi je, da si star gospod, Ludvik."
Tom se zasmee.

"Miss Strassman ne bi prišla v sprejemno sobo, ako bi ji Tom rekel, da čaka na njo kak mlad gospod. Tom je zvit." Ludvik smeje poseže v žep in da Tomu zopet napitnino.

"Tom je bil zelo zvit," mu pravi v priznanju.
"Avtomobil odpelje, Tom pa smeje spravi bogato napitnino v žep."

(Dalje prihodnjaj.)

Morilec Karel Adler obsojen na dosmrtno ječo.

Dne 18. novembra okoli 6. večer je nosil šentiljski poštni sel, stari in nadložni Ludvik Žunko pošto vrečo s šentiljske pošte na postajo. Težko je stopal pod pezo vreče in zavojev. Ko pa je v temi prišel čez železniški viadukt, je nenadoma vstala za njim iz grmovja postava moža, ki je držal v rokah sekuro. Dohitel je postnega sla ter ga od zadaj z vso silo udaril s topim ušesom sekire po glavi. Žunko se je pod silovitim udarcem brez besed sesedel. Ležečega je zločinec še dvakrat udaril po glavi, potem pa se je sklonil, mu naglo odvezl pošto vrečo in zavoj ter zbežal v temo. Žunka so našli kmalu nato ljudje, ki so prišli po cesti. Spravili so ga na njegov dom, kjer je še isto noč umrl, ne da bi se bil zavedel. Za morilec, ki je v poštni vreči uplenil 14.000 Din, pa je zmanjkala vsaka sled. Oblasti so bile prepričane, da je izvršil zločin tuj človek, ki je sicer poznal razmere v Št. Ilju, pa je po umoru naglo pobegnil. Sumili so nekatere ljudi, izdane so bile tiralice za njimi, vendar jih a so mogli slediti. Nikče pa takrat ni mislil, da biva prvi morilec v neposredni bližini je v Št. Ilju dobro znana osebnost in da občasno vsak dan prijateljsko v krogih tako zvane "boljše šentiljske družbe".

Med tem, ko so oblasti po vsej državi mrzlično zasledovale domnevne morilce, pa je prihajal zločinec skoraj vsak dan v Maribor ter zamenjaval tam oropane tisočake. Bil je to mladi, jedva 23-letni Karel Adler. Tisočake je menjeval v mariborskih trgovinah, kjer je kupoval obleke, čevlje in razne darove za svoje prijatelje.

Dne 7. decembra ga je pot zanesla v Maribor. Prišel si je kupovat v Mastekovo trgovino smučarsko obleko. Plačati je hotel zopet s tisočakom. Blagajničarka Elizabeta Matko pa je bila previdna. Imela je pri blagajni seznam številke oropanih tisočakov, katerega je dala mariborska policija vsem trgovcem. Pogledala je seznam, pa je presenečena ugotovila, da se številke bankovca in seznama ujemajo. Duhaprisotno je dejala čakajočemu kupcu, da nima drobiža in da bo zamenjal bankovec šef, nato pa je naglo obvestila o svojem odkritju Masteka. Ta je takoj poslal po stražnika, ki je Adlerja aretiral in odvedel na policijo. Po kratkem tajuju je Adler napoved vse priznal.

Karel Adler je nezakonski otrok. Oče in mati sta mu umrla, ko je bil še mlad ter ga je od devetega leta vzgojala babica. Potem pa je prišel na občino v Št. Ilj.

Že v deški dobi je Adler kazal stremljenje, da bi se prenil višje. Na vse načine je stremel, da ne bi ostal samo kmet ali kmečki hlapec. Hotel se je na vsak način približati "boljšim ljudem" ter je vse svoje delo usmeril edino za tem ciljem.

Zadolžen in razdvojen je Adler čakal preteklo jesen, ko so se približale zopet razne društvene prireditve, na katerih je hotel zopet igrati prvo vlogo, pa ni imel denarja in ne lepe obleke. Takrat mu je sinila v glavo misel, da napade in oropa poštnega sla Ludvika Žunka.

V vseh podrobnostih je Adler zasnoval svoj zločin. Že iz časa svoje zaposlitve pri občini je vedel, da nosi poštni sel Žunko vedno sam pošto na kolodvor. Žunko je bil stari 68 let, nadložen in pocasten in je bil prepričan, da se mu pri napadu ne bo mogel upirati. Pri svojem stanodajalcu posetniku Mramolji v Štrihoveu je Adler izmaknil sekuro ter se že 16. novembra zvečer podal v zasedo v grmovju tik viadukta. Žunko je res prišel po cesti, za njim pa so prihajali še neki drugi ljudje in Adler ni izvršil napada ker je bila stvar riskantna. Pustil je sekuro kar v grmovju, sam pa je odšel. Dne 18. novembra se je še pri dnevu preobul v čevlje z gum-

7 DNI DO JUGOSLAVIJE
BREMEN-EUROPA
Brzi vlak ob Bremen in Europa v Bremmerhaven zajamči udobno potovanje do LJUBLJANE
Ali potujate s priljubljenimi ekspresnimi parniki:
COLUMBUS
HANSA in DEUTSCHLAND
HAMBURG in NEW YORK
Izborne železniške zveze od Cherbourga, Bremena ali Hamburga.
Pomagali vam bomo preskrbeti vize za obisk ali preselitev vaših evropskih sorodnikov.
Za pojasnila vprašajte lokalnega agenta ali
HAMBURG-AMERICAN LINE
NORTH GERMAN LLOYD
57 BROADWAY
NEW YORK

jastimi polplati, s katerimi je neslišno hodil ter se zvečer podal zopet v zasedo. Napadel je Žunka od zadaj ga z udarcem pobil na tla ter vzel pošto vrečo. Sekiro je odvrzel na bližnji njivi, z vrečo pa je odšel v svoje stanovanje, ter jo tam naslednjega dne prerezal in pobral iz nje denar. Vrečo s pisni pa je skrnil na Mramoljevem seniku.

Komaj je morilec po zločinu prišel domov, se je takoj preobul ter se podal nato po kolo vozu naravnost na mesto zločina. Tam je našel gračo ljudi, ki so ogorčeni in žalostni stali okrog pobitega Žunka ter mu skušali pomagati. Adler se je pomešal med nje, spraševal, kaj se je zgodilo ter začel nato z vso ostrožjo obsojati gnusne zločin. Pomagal je nositi Žunka na njegov dom, ostal nekaj časa poleg svoje žrtve ter je kazal silno ogorčenje nad zverinskimi človekom, ki je pobil starega moža. Dejal je, da je moral biti tihi, ki je kaj takega izvršil, prava zverina v človeški podobi ter ne zasluži drugega, kakor da ga takoj obesijo.

Od Žunka se je podal nato k telovadbi v sokolsko dvorano ter tudi tam ožigosal zločin pred vsemi tovariši. Naslednjega dne pa si je ogledal svoj plen, si prisvojil denar ter se začel voziti v Maribor in za-

Pišite nam za cene vozililistov, rezervacijo kabina in pojasnila za potovanje.
SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (Travel Bureau)
216 W. 18th St., New York

menjavati tisočake v trgovinah.
Sodni dvor je nato razglasil sodbo: Senat je spoznal obtoženca za krivega ter obsodil ga na dosmrtno ječo ter trajno izgubo državljskih pravic.

NEZNANA BOLEZEN V SIBIRIJI.

Nemški berlinski listi poročajo iz Moskve, da se je v zahodnji Sibiriji začela razširati neznana nalezljiva bolezen. Samo okoli Bajkalskega jezera je obolelo za to boleznijo 20.000 ljudi. Sovjetski znanstveniki so v veliki zadržki, ker si ne znajo te nove boleznijo razložiti. Bolezen povzroča bolečino hude bolečine. Ko pa bolečine čez čas nekoliko ponehajo, mu otrpeje udje. V Sibiriji je bila poslana posebna znanstvena ekspedicija pod vodstvom znamenitega učenjaka prof. Vinogradova. Ta ekspedicija pa se je pred kratkim vrnila ter ni mogla doseči stvarnega namena, da bi bila razvozljala vzrok in bistvo bolezni. Komisija je le na kratko izjavila, da znanost stoji pred nerešeno uganko.
Iz okolice članov znanstvene ekspedicije na priprave, da posamezni člani ekspedicije trde, da je vzrok bolezni prešlaba prehrana tamkajšnjega prebivalstva.

LETNIK KERŽETOVEGA "ČASA"

Dobi tisti, ki nam pošlje **POL-LETNO** naročnino za novega naročnika. Kdor nam pošlje **CELOLETNO** naročnino za novega naročnika dobi **DVA LETNIKA "ČASA"**.

NA RAZPOLAGO JE LE SE NEKAJ LETNIKOV, ZATO SE POTRUDITE IN POŠLJITE ČIMPREJ

Vsak letnik obsega nad 400 strani najzanimivejšega čtiva-povesti, poljudnih razprav — političnih in gospodarskih — zanimivosti in koristnih nasvetov.

NAJBOLJ PRIMERNO IN PRIPRAVNO ČTIVO ZA SEDANJE DOLGE VEČERE

UPRAVA "Glasa Naroda"



SHIPPING NEWS

- Na parnikih, ki so debelo liskani, se vrže v domovino lažji pod vodstvom takolega spremljevalca.
- 19. februarja: Bremen v Bremen
 - 20. februarja: Ile de France v Havre, Saturnia v Trst
 - 24. februarja: Manhattan v Havre, Queen Mary v Cherbourg
 - 26. februarja: Europa v Bremen
 - 27. februarja: Paris v Havre, Rex v Genoa
 - 3. marca: Normandie v Havre, Berengaria v Cherbourg
 - 6. marca: Conte di Savoia v Genoa
 - 9. marca: Bremen v Bremen
 - 10. marca: Queen Mary v Cherbourg, Washington v Havre
 - 12. marca: Ile de France v Havre
 - 17. marca: Normandie v Havre
 - 18. marca: Europa v Bremen, Berengaria v Cherbourg
 - 19. marca: Rex v Genoa
 - 24. marca: Manhattan v Havre, Queen Mary v Cherbourg
 - 27. marca: Saturnia v Trst, Paris v Havre
 - 31. marca: Aquitania v Cherbourg

- 1. aprila: Ile de France v Havre, Bremen v Bremen
- 3. aprila: Conte di Savoia v Genoa
- 7. aprila: Washington v Havre, Lafayette v Havre, Queen Mary v Cherbourg
- 10. aprila: Europa v Bremen, Rex v Genoa
- 14. aprila: Normandie v Havre
- 15. aprila: Berengaria v Cherbourg
- 18. aprila: Vulcania v Trst
- 17. aprila: Bremen v Bremen
- 20. aprila: Roma v Genoa
- 21. aprila: Manhattan v Havre, Queen Mary v Cherbourg
- 24. aprila: Ile de France v Havre, Conte di Savoia v Genoa
- 27. aprila: Europa v Bremen
- 28. aprila: Normandie v Havre, Aquitania v Cherbourg
- 1. maja: Saturnia v Trst
- 4. maja: Paris v Havre, Berengaria v Cherbourg, Bremen v Bremen, Washington v Havre
- 5. maja: Queen Mary v Cherbourg
- 8. maja: Rex v Genoa
- 12. maja: Aquitania v Cherbourg
- 14. maja: Champlain v Havre, Europa v Bremen
- 15. maja: Conte di Savoia v Genoa
- 19. maja: Normandie v Havre, Manhattan v Havre
- 30. maja: Berengaria v Cherbourg
- 1. maja: Bremen v Bremen
- 2. maja: Roma v Genoa
- 3. maja: Lafayette v Havre
- 30. maja: Queen Mary v Cherbourg
- 28. maja: Paris v Havre
- 30. maja: Rex v Genoa

1937

SLOVENSKO-AMERIKANSKI KOLEDAR

160 STRANI ZANIMIVEGA ČTIVA, SLIK, POUKA IN NASVETOV JE VREDNO ZA VSAKEGA

50 CENTOV

Naročite ga danes.

Slovenic Publishing Company
New York, N. Y. 216 West 18th Street

Advertise in "Glas' Naroda"